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Vzhledem k měnícím se názvům pražské technické školy budu v dalším 
používat termín technické učiliště v Praze. V literatuře, kterou jsem měl k 
dispozici ([3].[2],[1 )), je první zmínka o hodnocení studia zařazena do r.1803, 
tedy těsně do období zakládání Královského stavovského technického učiliště 
v Praze (první návrh na založení polytechnické školy podal Gerstner v r.1798). 
V r.1803 vypracovává Gerstner (ředitel učiliště) na vyzvání zemského výboru 
spolu s nově jmenovanými profesory téhož učiliště Fischerem a Schererem 
první podrobnou osnovu, a to každý pro své oddělení. Cituji ([3]), str.182): 
"Novému polytechnickému učilišti vytyčen byl úkol povznésti domácí, 
vlastenecký průmysl vědeckým vyučováním; k tomu cíli spěti musí volba 
vyučovacích předmětů, jich zpracování, způsob vyučování, dohled a vůbec celá 
organizace ústavu.Vyučování počíti má každým rokem na počátku listopadu, 
právě tak jako studia univerzitní a končiti koncem měsíce srpna. Vyučováno 
každý všední den vyjma středu, kteráž má býti dnem odpočinku." 

Studium na ústavě bylo rozděleno na dvě oddělení: 

chemické studium jednoleté a matematické - tři ročníky (sestávaly z oddělení 
mechanického a k němu přiřazeného oddělení stavitelského. 

Zvláštní části učební osnovy tohoto ústavu je tzv. Ustanovení o zkouškách. 
Cituji ([3]), str.187: "Ku povzbuzení profesorů a posluchačů bylo ředitelství 
uloženo, zkušební dny před zakončením každého pololetí oznamovati vždy 
zemskému praesidiu, aby nejvyšší purkrabí buď sám, anebo jím jmenovaní dva 
přísedící zemského výboru mohli býti zkouškám přítomní jako kommisaři. 
Dvorskou kanceláří bylo nařízeno, aby po skončení studií každého oddělení byl 
zaslán jí katalog o úspěchu a chování veškerých posluchačů s poznamenáním 
zvláště výborných prací, které byly od lepších posluchačů odvedeny. Současně 
mělo ředitelství oznamovati všeliké změny neb zlepšení, která se při řízení 
ústavu ukázala nezbytnými, aby jich mohlo být použito také při podobných 
ústavech v jiných dědičných zemích." 

Uvedená učební osnova byla zemským výborem přijata a také posléze 
schválena císařem Františkem 1., a to dvorním dekretem ze dne 3. června 1806 
a veřejně vyhlášena 22.září 1806 a skutečně se podle ní již ve školním roce 
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1806-7 vyučovalo . O způsobu zkoušení a hodnocení zkoušky uvedená 
literatura nehovoří. Přijetí hlásícího se posluchače bylo podmíněno "průkazem 
o předběžném vzdělání" a od r.1813 Gerstner zavedl přijímací zkoušku. Ke 
studiu se pak vybrala 1/3 až 1/2 přihlášených uchazečů, tj. asi 300 přijatých ze 
700 přihlášených. Roku 1817 Gerstner navrhl zavedení státních zkoušek 
(realizovány však byly značně později). Roku 1820 Gerstner navrhuje zřízení 
dvojtrídních "reálních škol" při polytechnickém učilišti (zřízeny byly opět 
později). Roku 1815 dochází k úplnému odloučení stavovského technického 
učiliště od pražské university (dekretem dvorní komise z 8.září 1815). 
Jmenovaní profesoři působi li na obou institucích. Od r.1817 se rozšiřuje 
oddělení chemické na dvouleté (v 1.roce se přednáší chemie všeobecná -
teoretická, ve 2 . ročníku pak chemie speciální- technická). Gerstner řídil učiliště 
nepřetržitě v období 1806-32. Jeho zásluhou se stalo pražské technické 
učiliště záhy vzorem a podnětem k zakládání podobných škol jinde v Rakousku 
a v dalších zemích. Zkoušky v tomto období byly zřejmě nepovinné, tzv. 
"běhové či semestrální'. O způsobu hodnocení u zkoušky se nehovoří. Jsou 
však k dispozici velmi podrobné učební osnovy jak na technickém učilišti, tak 
reálných školách. 

Ke druhé velké reorganizaci technického učiliště došlo v roce 1843. 
Zřízeny byly čtyři nové profesury {polní hospodářství, lesnictví, vyšší 
matematiky - zatím byla pouze na universitě, technologie). Zavedeno dále 
'horní měřictví' jakožto průpravné vzdělání pro hornictví a hutnictví, ustanoven 
strojnický obor s cílem vyučovat stavbě strojů, zavedeny výklady z "popisné 
geometrie", podstatně rozšířeny výklady o mechanice a strojnictví (na 1 O h 
týdně), zavedeny 'výklady o specielních odvětvích technických věd, které 
dosud nebyly přípustny, zvláště v určitých metodách či způsobech". Z dalších 
uvedu možnost výkladu některých partií v češtině. Cituji ([3]), str.283: "Při 
vyučování budiž vzat ohled na jsoucnost obou zemských řečí. V té příčině bylo 
navrženo některé předměty, jako např. technologie, vykládati v obou řečích, 
německy a česky. Mimořádné výklady buďtež konány v české řeči a budiž 
ustanoven učitel české řeči s ročním platem 500 Zl.·. Zemský sněm sice 
usnesení - z něhož cituji - přijal, leč trvalo ještě řadu let, než tomuto 
oprávněnému požadavku bylo vyhověno. 

Roku 1848 byly dále zrušeny tzv. "zkoušky běhové čili semestrální" a 
zavedeny zkoušky celoročnf. Bouřlivý rok 1848 přinesl další změny. Byla 
zavedena svoboda vyučování, svoboda občanská, svoboda v učení. Byla 
zrušena povinnost studovati povinně v určitém řádu, studium nebylo rozděleno 
na ročníky, byla zrušena i povinnost závěrečných zkoušek. Vydávalo se pouze 
tzv.'vysvědčení frequentační", tj. vysvědčení o návštěvě přednášek bez 
zkoušení i bez potvrzení vykonaných prací v rýsovnách či praktických 
cvičeních . 

O období let 1856-60 se hovoří jako o době stagnace technického 
učiliště. V letech 1861-63 dochází postupně k další reorganizaci učiliště 
(vyučovací jazyk až do r.1863 stále němčina) a vstoupil v platnost tzv. 
Organický statut polytechnického ústavu království českého v Praze. Velmi 
přesně již vymezuje činnost: ústavu (učiliště), odbory vyučování (celkem 4 
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odbory: stavitelství vodní a silniční, stavitelství pozemní, strojnictví a technická 
lučba), předměty vyučování {předměty první třídy a předměty druhé třídy), 
praktická cvičeni, jazyk vyučovací ("oba zemské jazyky jsou stejně oprávněny", 
pro každý pFedmět jeden profesor v německé, druhý v české řeči),sbírky, 
knihovny, přijímání posluchačů, platy za vyučování, odměny a ceny (pro 
studenty), zkoušky, vyučovací síly, úředníci a sluhové, řízení ústavu (vědecké a 
hospodářské), práva a povinnosti sboru učitelského, práva a povinnosti rektora, 
přednostové odborů vyučovacích a obor působnosti jejich, platy a renumerace 
učebních sil, výslužný plat (penzionování). 

V paragrafu Zkoušky se říká, že • .. . pokud pro každý jednotlivý odbor 
nebudou státní zkoušky zavedeny, mohou se studující dobrovolně ročním 
zkouškám podrobiti . Vysvědčení o zkouškách a návštěvě, kteráž se vystaví, 
mají toliko platnost prozatímních vysvědčení a budou mimo naznačen í oboru, v 
kterémž se posluchač vzdělávati zamýšlí, též udání veškerých, v tomto směru 
potřebných předmětů vyučovacích obsahovati" ([3]), str.413. V roce 1864-65 je 
používán Řád o zkouškách semestrálních. Poprvé je tu kodifikována stupnice 
hodnoceni (tzv."stupnice známek prospěchu") takto: 1 . úplně vyhověl, 2.vyhověl, 
3.částečně vyhověl, 4.nevyhověl. Objevuje se (rovněž poprvé) možnost 
osvobozeni od studijních poplatků v závislosti na prospěchu ("na osvobozeni 
má nárok nemajetný posluchač, když s dobrým prospěchem podrobil se 
zkoušce aspoň ze dvou řádných předmětů a prokázal-li dobré mravy"). 

Od školního roku 1868-69 byl v platnosti Řád o vydáváni vysvědčení na 
polytechnickém ústavu zemském v Praze. Velmi podrobně řeší uvedenou 
problematiku. V §5 jsou uvedeny stupnice pro hodnoceni : 

- pilnosti (velmi pilný, pilný, méně pilný), 

-výsledku zkoušky slovy a číslicemi: výtečný (10,9), výborný (9,8), dobrý 
(7,6), dostatečný (5,4), nedostatečný (3,2,1), (uvedená stupnice byla 
zavedena dle francouzského vzoru také na báňských akademiích), 

- mravného chování (akademickým zákonům plně přiměřené, akademickým 
zákonům přiměřené, akademickým zákonům méně přiměřené) 

Dále od téhož roku platil Řád pro diplomové zkoušky s přesným určením 
průběhu těchto zkoušek včetně náplně jednotlivých předmětů zkoušky po 
jednotlivých odborech. Současně v roce 1864 dochází k první volbě rektora, 
prorektora a přednostů odborů. 

Zkušební řád pro zkoušky státní a prospěchové vydaný r.1878, způsobil 
velikou změnu v technických studiích. Změna se dotkla nepatmě osnovy 
učební, ale ve zkouškách a vydávání vysvědčení byl zaveden systém a 
pořádek a cituji: ([3], Díl druhý, str.18) "dávno toužebný pořádek a posluchači 
byli nuceni i při svobodě učení se konati zkoušky, které byly dosud dobrovolné. 
Doslovná citace uvedeného řádu zní:"Ustanovení v příčině zkoušek a 
vysvědčení na vysokých školách technických", ministerské nařízeni ze dne 
12 .července 1878, říš.zákon čis.94. 
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Uvedený zákon definuje: 

A: Zkoušky státní, které se skládají z první či obecné v naukách přípravných 
a ze druhé či odborné v předmětech učení, které ku zavedenému 
povolání technickému zvláště tíhnou. Dále jsou definovány předměty 
první a druhé státní zkoušky a to pro jednotlivé odbory (stavitelství 
inženýrské, stavitelství pozemní, stavba strojů, technická chemie) včetně 
stanovení týdenního počtu hodin na jednotlivé předměty. Obsaženy jsou 
dále přesné pokyny pro oba druhy zkoušky státní. Druhá státní zkouška 
je již komisionální (v předpise se poprvé objevuje termín "dekan" pro 
označení přednosty odboru a termín "prodekan" jako označení zástupce 
přednosty odboru). 

B: Zkoušky prospěchu. Jsou dány přesné regule postupu pro konání a 
průběh zkoušek. Vůbec poprvé se tu setkáváme s označením prospěchu 
známkou: "výborný", "velmi dobrý", "dobrý", "dostatečný", "nedostatečný". 
Na nižších stupních škol se takto definované stupnice objevily až v roce 
190S. Jde o přesný předpis, který se udržel na technikách po velmi 
dlouhou dobu. K tomu ještě poznamenejme: 

1) I když zkoušky prospěchové z jednotlivých předmětů zůstaly 
dobrovolné, přece jenom posluchači k nim byli nuceni, totiž výhodou, 
když prokázali v předmětech !.státní zkoušky prospěch aspoň 
"dobrý", byla jim státní zkouška z tohoto předmětu prominuta, a bylo-li 
tomu tak ve všech předmětech, byla jim státní zkouška úplně 
prominuta. 

2) Absolvování zavedených zkoušek bylo akceptováno různými ministry 
v tom smyslu, že absolventi měli otevřenou cestu do státní služby, či 
jiné služby a nebyla napříště vyžadována další teoreticko-vědecká 
zkouška (vyjma koncese geometrů). 

3) Je zajímavé, že český překlad zkušebního řádu pro zkoušky státní a 
prospěchové byl předmětem dlouhého úředního jednáni. Profesorský 
sbor svěřil překlad z němčiny do češtiny rektorátnímu sekretáři, 
výtečnému znalci českého jazyka. Nebyl jím nikdo jiný než Emil 
Frýda (básník Jaroslav Vrchlický). 

4) Délka studia na technických oborech se již ustálila takto: 

I. škola inženýrská (odbor I. pro stavitelství vodní a silniční) - S roků, 

ll. škola stavitelská (odbor ll. pro stavitelství 

pozemní) - S roků, 

lil. škola strojnická (odbor 111. pro stavbu strojů)- 4 roky, 

IV. škola chemická (odbor IV. pro technickou chemii)- 4 roky, 

V. předběžné vyučování pro akademie hornické - 3 roky. 

S) Zkoušky odborné nebyly vázány určitými termíny, mohly se konati po 
celý rok, vyjma školních prázdnin. Většinou však za první semestr v 
březnu, celoroční pak v červenci (později jen se souhlasem rektora). 
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6) Učební osnova se změnila jen potud, že byly zavedeny nové 
pfedměty podle oborů: nauka o pružnosti a pevnosti, obecná nauka o 
strojích, encyklopedie stavitelství inženýrského, architektonické 
kreslení, ornamentální kreslení, zákony stavební a železniční, 
kreslení od ruky. Technická mechanika byla upravena na statiku, 
dynamiku a hydrauliku a dále zavedeno zbožíznalectví a 
mikroskopie.· 

7) Školní rok začínal v listopadu a končil v srpnu (prázdniny září a říjen). 

Počty studentů se během doby měnily, v součtu všech oborů to bylo 
550-770 (všech ročníků) studentů. Např. ve šk.roce 1877-78 to bylo po 
odborech: 251 (z toho 64 nových), 54(19), 106(21), 140(47). Úbytek studentů 
(mezi prvním a posledním ročníkem) byl 50-60% . 

Je zajímavé, že již v roce 1849 se profesorský sbor vyslovil zásadně 
proti závěrečným zkouškám a navrhoval zavedeni jednak zkoušek státních a 
jednak rigorózních ku dosažení "doktorátu technického nebo mathematického". 

Řádné státní zkoušky byly zavedeny až v roce 1878 a rigorózní zkoušky 
až v roce 1906. I zde je vidět předvídavost a koncepčnost profesorského sboru 
pražského technického učiliště na jedné straně a vlastní realizaci této 
koncepce státním aparátem ne druhé straně. 
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